СОЦИАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ ПОДРОСТКОВ, НАХОДЯЩИХСЯ В КОНФЛИКТЕ С ЗАКОНОМ

© Зинаида Николаевна Григорова

Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет. 194100, Санкт-Петербург, ул. Литовская, д. 2. E-mail: zn_grigorova@mail.ru

Ключевые слова: социальное здоровье, подростковый возраст, социализация, социальная реабилитация

Введение. Состояние социального здоровья подрастающего поколения является одним из важных показателей благополучия общества и государства, отражающих не только настоящую ситуацию, но и прогноз на будущее. Основными показателями социального здоровья подростков является успешная социализация, нравственное развитие, результатом которого должно стать усвоение общественных норм. Признаками нарушения социального здоровья подростков является социальный инфантилизм, маргинализация, девиантное и делинквентное поведение.

Цель исследования. Анализ проблем социального здоровья подростков, находящихся в конфликте с законом, в процессе реализации технологий их социальной реабилитации.

Материалы и методы. Исследование проводилось на базе БФ «Центр социальной адаптации свт. Василия Великого». Было проанализировано 50 личных дел подростков 15–17 лет, совершивших уголовное преступление и проходивших курс социальной реабилитации. Личные дела включают в себя информацию о семье подростка, данные о его образовательном уровне, результаты психологической диагностики, судебные документы, информационные справки и характеристики из социозащитных и образовательных учреждений, результаты медицинской диспансеризации и др.

Результаты. В полной родительской семье проживают 24% исследуемых подростков. С матерью и отчимом проживают 8%, с отцом и мачехой — 2%. В неполных семьях воспитываются 66% подростков, большинство из них проживают с матерью. Наиболее распространенные нарушения Уголовного кодекса у исследуемых подростков связаны с хранением и распространением наркотиков (ст. 228 УК РФ),

а также с присвоением чужого имущества кража, разбой, грабёж, угон. По данным медицинского осмотра только 8% подростков признаны практически здоровыми. Самыми распространенными заболеваниями являются хронические заболевания ЛОР-органов (36%). Возможно, это связано с тем, что у большинства воспитанников Центра имеется опыт раннего табакокурения, а также вдыхания паров токсических веществ. У 18% обнаружились хронические заболевания ЖКТ, у 8% — кардиологические нарушения. Данные психологического обследования показывают, что у большинства исследованных подростков отмечается педагогическая запущенность, недостаточная мотивация к учёбе и труду, низкий уровень волевых качеств и притязаний, неразборчивость в выборе друзей, непостоянство, дистанцирование от проблем. Снижен уровень самостоятельности и устойчивости к стрессу, низкая самооценка, недостаточная сформированность прогностических навыков, отсутствие перспективы будущего. Для таких подростков характерно принятие импульсивных решений, слабый самоконтроль, необдуманность поступков, демонстративное поведение, категоричность, ригидность оценок и суждений, отсутствие сформированных целей и жизненных приоритетов.

Выводы. У исследованных подростков, находящихся в конфликте с законом, имеются нарушения социального здоровья, которые выражаются, прежде всего, в неразвитой морально-нравственной сфере личности. Для улучшения их социального здоровья требуется комплексная социальная реабилитации, предполагающая формирование развивающей социальной среды, способствующей раскрытию личностных потенциалов.